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*2C, : distribuicdo dos 7 copos brancos pelos 12 compartimentos

°A, - distribuicdo dos 3 copos de cores distintas pelos restantes 5 compartimentos
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f(x)=e"-3
f(x):—x—éce*—3=—x—§®ex—3+x+§:0<:>
2 2 2

et +x—-—==0

2
Seja g(x):e*+x—; Como g(x)é continua em IR e atendendo a que:
9(0)<0 ;g(%)<0 ;g(%j>0 ;g@j>0 ;g(1)>0

Entéo: g (éjx g Gj <0, peloque f(x)=-x —% tem pelo menos um zero em Ei[ :

Uma vez que f (x) é continua para X <ae parax > a, para assegurar a continuidade em IR temos que

verificar: lim f(x) = lim f(x) = f(a)

. . 1 1
XI|_>r111 f(x)= XI|_>rll{log{—x —gﬂ =log, (—a—gj

lim f(x)=limg(a)=2

Assim, temos: Iog3(—a—l)=2<:>—a—1=32 ca--t_9gea--28
3 3 3 3

f"(=3)>0

Na forma trigonométrica: 3i= 3Ci5%

pCiso =£cis(9—£)
3cis * 3 2

2
Assim, temos que: §< Jo,

Z<6?<7zc>0<9—£<£, ou seja: ﬂ_podeser igual a z,
2 2 2 3i

3£|z|§6/\—7z§arg(z—(—1+i))ggjﬂa3£|z|£6/\—ﬂ£arg(z+1—i)£7ﬂ
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7, =(-2+1)" =(=2)" +3x(=2)" xi+3x(=2)xi? +i’ = -2 +11i
1428 2-i_2-i+56i—28i" 30+55i
25240 2-i 4-j? -

=6+11i

2’ +(-2+11)=6+1li< 2° =6+11i+2-1li 7° =8 7° =8cis0
< 7=38cis 0+kx2?ﬂ)<:>2=20is(kx2?ﬂ)

Parak =0, z=2cis0

Para k =1, z=20i52—ﬂ

Parak=2, z= 2cis(2x2?ﬂj = Zcis%

1.2

. 1\"
Sabemos que w™ = z e também (;) = z.
Assim, temos que:

W :(_j ew' =in<:>w”xw” =1<:>(Wn)2 =low =t/1c
w w

ow=-1lvw=1lcz=-1vz=1

2.1
Consideram-se 0s acontecimentos:
A: «O aluno escolhido é um rapaz»
B: «O aluno escolhido tem excesso de peso»

e 0s respetivos acontecimentos contrarios.

e Considerando que P( A) = 55% podemos organizar a informagdo do enunciado numa

tabela:
A A Total
B
B
0f — ()
Total 100% —55% 55% 100%

=45%

e Considerando que P(B | A) = 30% podemos calcular P(BNnA)eP(BnA):



A A Total
B 0,3 x55%=
=16,5%
B 0,7 x55%=
=38,5%
100% —55%= 0 .
Total L5, 55% 100%

e Considerando que P( B | A) = 40% podemos calcular P(B n A) e P(B n A):

A A Total
B 0,6 x45%-= 0,3 x55%-= 27% +16,5%=
=27% =16,5% =43,5%
B 0,4 x45%-= 0,7 x55%-= 18% +38,5%=
=18% =38,5% =56,5%
100% —55%-= 0 0
Total —45% 55% 100%

Assim, de acordo com a informacéo da tabela, temos que a probabilidade de que o aluno

escolhido seja rapaz, sabendo que tem excesso de peso, ou seja, P(A | B), é dada por:

P(ANB) _ 27% __ 18
P(B) 435% 29

P(A|B) =
2.2

Como 55 % dos alunos sdo raparigas e existem 200 alunos temos 200 x 0,55 = 110

raparigas e 200 — 110 = 90 rapazes.

Assim a probabilidade de escolher duas raparigas e um rapaz, numa selecéo aleatoria de trés

1100, x 90
ZOOC3

alunos é dada por “ ~041.

Como no saco existem 5 bolas e sdo extraidas 4, existem apenas 5 casos possiveis.

O produto dos numeros extraidos é 0 (zero) sempre que a bola com o nimero 0 tenha sido
extraida, ou seja em 4 dos 5 casos possiveis.

No restante caso, as bolas extraidas ndo incluem a bola com o nimero 0, ou seja sdo extraidas as
bolas com os nimeros -2,-1, 1 e 2; logo o produto dos nimeros saidos €
—2x(-1)x1x2=4

Como as bolas sdo extraidas simultaneamente existem 5C, = 5 casos possiveis. Assim

P(X =0) = % (pois o zero esta presente em 4 das 5 extracoes) e P(X = 4) = § (pois o zero ndo

esta presente em apenas 1 das 5 extracdes).



Para determinar o zero da fungdo f vamos resolver a equacao f(x) = O:
4e ™ + 4

ex-Z_T:o@eZex-Z_(4e—x+4):o@ex_4e—x_4:o@

4
@ex—§—420®e2x —4—-4e*=0¢&

o e —de* —4= 0 (e¥)? —4e* —4=0

sendo y = e*vem:

4+ ./42 — 4(1)(—4) oAt V16 + 16 o

2— —_— = =
y-—4y—-4=0ey 5 y 5
4 ++/32 4+ 442
©y= 5 ©y= 5 ey=2+2V2 vy=2-2V2

como y = e*temose* =2+ 22 vV e¥ =222
como 2 — 2v/2 < 0, e* = 2 — 24/2 é uma equagio impossivel, e portanto:

e* =In(2 +2v2) & x = In(2 + 2v/2) ¢ a Ginica solugio da equagéo.

Reproduz-se a seguir o grafico visualizado na calculadora:

Calculando o zero da fungéo f observamos que a abcissa do ponto A€ 1,57.

Calculando a interse¢do do grafico das duas funcbes, temos que as coordenadas do ponto B
séo (3,22 ; 2,83).

Assim, considerando a base do triangulo o lado [OA], podemos considerar para a medida da

base 1,57 u.m. e para a medida da altura 2,83 u.m., logo

Ajoap] = 1‘57:2'83 = 2,22; ou seja a area do triangulo [AOB] é de 2,2 u.m.

aproximadamente.



5.1

5.2

Se existirem assintotas ndo verticais o respetivo declive é dado por

im0 22 ou lim,,_, , o 22,
X X

Calculando lim,_,_o % temos:

) f(x) . xel™

iMoo ——==limy (o —— =lim,,_el™ =el*® =e*® =+
X X

pelo que ndo existem assintotas quando x — —oo.

Calculando lim,._, ; % temos:
X xIn(x +1) — xIn(x) + 3x
Iimx—>+oof-(x_—) = Iimx—>+oo ( ) x ( ) - Iimx_)+oo(|n(x + 1) - In(X) + 3) =
. x+1 . 1
= 1M, o I+ 3 = Inlim, ., (1 + ;) +3=In(l)+3=3

pelo que, a existir uma assintota quando x — +oo, 0 respetivo declive sera 3.
A ordenada na origem é dada por: lim,_,, . (f (x) — mx)
Calculando:

lim, e (f(x) —mx) = lim,_ . (xIn(x + 1) — xIn(x) + 3x — 3x) =

. ) x+1
= 1im, o (INCx + 1) — xIN(x)) = lim, o (xln )
considerando y = xi ,Sex > +ooentdoy —» 0%, e
1 ‘1
] x+1\ y L In(L+y) _
My 400 (x In ) = lim,_o+ ; In 1 = lim,_ o+ T =1
y

Pelo que a reta de equacdo y = 3x + 1€ a Unica assintota do grafico de f .

Para determinar a equacao da reta tangente, comegamos por determinar o respetivo declive,
ou seja f'(—1). Assim determina-se a derivada da funcdo f para valores inferiores a 0.
F1(x0) = (x) el + x(el™) = 1% + x(—1 x e17%) = gl™¥ — xel~*

Assim, o declive daretaé m = f'(—1) = =D — (=1)el" ("D = 2 + ¢2 = 2¢?2
Calculando f(—1) = (—1)e*~ (D = —e2 temos que 0 ponto de tangéncia tem de
coordenadas (—1, —e?) e é um ponto que pertence a reta.

Assim, substituindo as coordenadas na equagdo y = 2e?x + btemos:

—e?2=2e?(-1)+b o —e?—-2e*(-1)=bo —e?+2e?=boe?=b



Ou seja a equacdo da reta tangente ao grafico da funcéo f no ponto de abcissa —1 é

y = 2e%x + e?

6.1
Considerando um ponto P sobre o lado [AB],

tal que [DP] é perpendicular ao lado [AB],

temos que:

o cos(a-1 =g_:j=>—A=COS(1_§)

(e =BT =1y (a-)
Como cos (@ %) = sena e tg(a—3)= - vemque
DA= e AP =~

Assim o perimetro do trapézio é dado por:

P[ABCD]=ﬁ+ﬁ+B_C+C_D+m:_ty%+l+l+l+ 1 —g_cosa 1 _

sena sena sena

=3+ —cosa+1 __ + 1-cosa

sena sena

1-cosa

Ou seja pela funcdo P(a) = 3+—— paraa € En[

6.2
Comecamos por determinar a derivada da fungéo P:

(1 —cosa)'sena — (1 — cosa)(sena)’ _ senasena — (1 — cosa)(cosa)

P'(a) = (3)' +
(@) = (3) sena sena

_ sen*a — (cosa — cos*a) _ sen®a — cosa + c0s?a _ sen®a + cos*a — cosa

B sena B sena B sena B

_ 1-—cosa

sena
Como tg20 +1 = —
cos20
1 1 1
+ 1 = + 1 = = = = +=
temos (—v8)” +1 = —,e8+1l=—o 5 € C0SH =+
1
Como;< 0 < m, cosf = —3

Também sabemos que sen?d + cos?6 = 1

1 8
logo sen?d =1 -5 sen?f = 5

(=) _

B
9

Assim temos que P’ (0) =

\DIoo|w|-(>
N w



